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Гэ ты мі дня мі на ба зе вы ста-

вач на га цэнт ра Кі тай ска-бе-

ла рус ка га ін дуст ры яль на га 

пар ка «Вя лі кі ка мень» пра хо-

дзіць між на род ная спе цы я лі-

за ва ная вы стаў ка «Бе ла гра-

2023». Тут свае экс па зі цый-

ныя бло кі дэ ман стру юць вы-

твор цы сель ска гас па дар чай 

тэх ні кі, авія цый ныя кам па ніі, 

фер мы і аг ра кам бі на ты, а га-

лоў ным ну ма рам стаў Экс пе-

ры мен таль ны за вод ака дэ міі 

на вук. Мы па ха дзі лі і па гля-

дзе лі...

КА ЛІ ДА ЦУК РУ 
ПА ДЫ ХО ДЗЯЦЬ 
З РО ЗУ МАМ

Упер шы ню ў Бе ла ру сі зроб ле-

ны бур таў кла дач ны комп лекс, які 

не аб ход ны для пры ём кі цук ро вых 

бу ра коў на ай чын ных цук ро вых 

за во дах. Рас пра ца ва лі гэ ты комп-

лекс на «Экс пе ры мен таль ным 

за вод зе» пад эгі дай на ву ко ва-

прак тыч на га цэнт ра На цы я наль-

най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі па 

ме ха ні за цыі сель скай гас па дар кі. 

Прад стаў ляў гэ ты комп лекс яго 

ды рэк тар Аляк сандр БЛІЗ НЮК. 

Па сло вах ды рэк та ра, сён ня з цук-

ро вы мі бу ра ка мі пра цу юць са ста-

рэ лыя ім парт ныя комп лек сы, якія 

час та ла ма юц ца і ма юць сла бую 

пра дук цый насць. А пра дук цый-

насць ай чын най су пер ма шы ны — 

150 тон клуб няў цук ро вых бу ра коў 

за га дзі ну. Ме на ві та та му экс пер ты 

экс пе ры мен таль на га за во да рас-

пра ца ва лі гэ ты комп лекс прак тыч-

на з ну ля. Пер шы та кі апа рат ужо 

пра да дзе ны на Жа бін коў скі цук-

ро вы за вод.

Аляк сандр Бліз нюк раз ліч вае, 

што яго за вод бу дзе вы пус каць да 

10 гэ тых гран ды ёз ных, а га лоў нае — 

ка рыс ных для на шых аг ра ры яў, 

комп лек саў. Ды рэк тар за во да раз-

ліч вае атры маць мност ва за ка заў 

у «за ла ты» аг ра ты дзень. І гэ та не 

прос та бра ва да, бо ў Ра сіі не каль кі 

со цень цук ро вых за во даў і кож на му 

не ха пае на ша га комп лек су. А мы 

ад кры тыя для су пра цоў ніц тва.

БОЛЬШ ЗА 6 ТЫ СЯЧ ТОН 
ЗБОЖ ЖА НА МА ШЫ НУ

Збож жа ўбо рач ны кам байн 

GS2124 з'яў ля ец ца флаг ма нам 

прад пры ем ства «Гом сель маш». 

Ме на ві та гэ тая ма шы на да зво лі-

ла да сяг нуць рэ кор ду па на ма ло-

це ле тась, ка лі за се зон уда ло ся 

са браць 6 ты сяч 60 тон збож жа, 

ад зна чыў вя ду чы ін жы нер прад-

пры ем ства Вік тар ШАХ. Да дзе ны 

вы нік з'яў ля ец ца сім бі ё зам дзей-

нас ці ад ра зу не каль кіх сіс тэм 

(элект ро ні ка, аг ра пі лот, ма гут нае 

свят ло ды ёд нае асвят лен не ра-

бо чай зо ны), сі ла вая ўста ноў ка 

ма гут нас цю 530 кон скіх сіл, якая 

да зва ляе пі ло ту апра цоў ваць да 

40 гек та раў за зме ну. Сам кам-

байн мае пра дук цый насць да 24 

тон пра дук цыі за га дзі ну.

Ха рак тэр на, што ме на ві та гэ ты 

кам байн мо жа пра ца ваць на вы-

со кіх хут ка сцях (да 10 кі ла мет раў 

за га дзі ну), у цём ны час су так, на 

схі лах і ка мя ніс тых па лях.

Спе цы я ліст ад зна чыў, што для 

вы твор час ці боль шай коль кас ці 

пра дук цыі з мі ні маль ны мі вы дат ка-

мі ў гэ тым кам бай не пра ду гле джа-

ны элект рон ныя сіс тэ мы дак лад на-

га зем ля роб ства. Вы ка ры стан не 

гэ тых сіс тэм да зва ляе эка но міць 

срод кі вы твор час ці, а так са ма пра-

цоў ны час тэх ні кі і пер са на лу, па-

вя лі чыць пры бы так сель гас ар га ні-

за цый за кошт зні жэн ня вы дат каў 

вы твор час ці.

Вік тар Шах за ўва жыў, што на 

вы стаў цы прад стаў ле на ўся лі ней-

ка вы раб ле ных на прад пры ем стве 

збож жа ўбо рач ных і кор ма ўбо рач-

ных ма шын. Кам бай ны пра да юц ца 

як у на шай кра і не, так і за яе ме жа-

мі. А са ма га па пу ляр на га кам бай-

на бы ло пра да дзе на звыш 22 ты сяч 

адзі нак. На дум ку спе цы я ліс та, кі-

раў ніц тва хол дын га раз ліч вае пра-

да ваць больш сва іх ма шын у Ра сію і 

ў ін шыя кра і ны бліз ка га за меж жа.

Апош нім ча сам тэх ні ка хол дын-

га «Гом сель маш» ста ла пра да вац-

ца ў Ар ген ці ну і кра і ны Аф ры кі.

ЛІД СКАЯ ТЭХ НІ КА ЎЖО 
«БЕ ГАЕ» ПА ПА ЛЯХ КЕ НІІ 
І ЗІМ БАБ ВЭ

На чаль нік упраў лен ня про да-

жаў ак цы я нер на га та ва рыст ва 

«Лі даг рап рам маш» Мі ка лай ПІ-

ШЧЫК па ка заў нам ад ну, па доб-

 ную на кас міч ную тэх ні ку, вель-

мі не звы чай ную ма шы ну. Гэ та 

апырс кваль нік са ма ход ны, не-

звы чай насць яко га ў тым, што 

ў яго ў рост ча ла ве ка ко лы, якія 

вуз кія і раз ме шча ны да лё ка адзін 

ад ад на го. Гэ тая ма шы на апырс-

квае тэ ры то рыю па шы ры ні за хо пу 

роў най 24 мет ры. Гэ ты ме ха нізм 

вы ка рыс тоў ва ец ца для ўня сен ня 

хі міч ных срод каў аба ро ны рас лін 

і іх пад корм кі. Ха рак тэр на, што на 

ўнут ра ным рын ку апырс кваль нік 

ве да юць ужо даў но і ак тыў на куп-

ля юць. А за меж ным па куп ні кам 

пра па ну юць яго ўпер шы ню.

Спе цы я лі за ва нае прад пры ем-

ства па вы твор час ці сель ска гас па-

дар чай тэх ні кі з Лі ды пра па ноў вае 

на вы стаў цы роз ныя се ял кі, тэх ні ку 

для на рых тоў кі кар моў і буль ба ўбо-

рач ныя кам бай ны. Сён ня лід скія 

ма шы ны па сту па юць не толь кі ай-

чын ным спа жыў цам, але і па куп-

ні кам з Ра сіі і бліз ка га за меж жа. 

Апош нім ча сам вя лі кія за ка зы на-

шай тэх ні кі па сту пі лі з Аф ры кі — 

з та кіх кра і н, як Ке нія і Зім баб вэ. 

На прык лад, у Зім баб вэ ўжо пра да-

дзе на ка ля 220 се я лак ку ку ру зы. 

На ша тэх ні ка за рэ ка мен да ва ла 

ся бе на вы дат на. З Аф ры кі на вы-

стаў ку пры еха лі таксама прад стаў-

ні кі Кон га і Ні ге рыі.

НА ША КУ РАЧ КА 
ЭПІ ДЭ МІЙ НЕ БА ІЦ ЦА

На прад пры ем стве бя руць ін ку -

ба цый нае яй ка, ін ку бу юць яго і 

атрым лі ва юць баць коў скія фор мы. 

За тым з «най чыс цей шых» баць-

коў скіх ку рэй бя руць аплод не нае 

яй ка, і ў ін ку ба та ры вы во дзіц ца 

су тач ны ма лад няк, які да лей ідзе 

на ад корм, рас тлу ма чы ла заа тэх-

нік-се лек цы я нер фі лі яла «Мін-

скі» аг ра кам бі на та «Дзяр жын-

скі» Лі лія СА ДОЎ СКАЯ.

Па вод ле яе слоў, па куп ні кам 

пра па ноў ва ец ца брой лер ны ма-

лад няк і га то выя туш кі. Тут ёсць 

ку ры роз ных па род: вен гер скія, 

бры тан скія — аж да ка лі фар ній-

скай стра ка тай, але нам спа да ба-

ла ся ме на ві та цём на-чыр во ная. 

Гэ та мі лыя ку рач кі бе ла рус кай 

се лек цыі. Шкар лу пі на яек у іх як 

ка рыч не вая, так і бе лая. Ге на-

фонд ная гас па дар ка гэ тай птуш кі 

зна хо дзіц ца ў За слаўі, дзе зай ма-

юц ца за ха ван нем чыс та бе ла рус-

кай птуш кі. Ку рач ка ай чын най се-

лек цыі ад роз ні ва ец ца ця га ві тас цю, 

не пе ра бор лі вас цю да кор му і до-

сыць устой лі вая да роз ных за хвор-

ван няў. Ка лі, на прык лад, бу дзе эпі-

дэ мія пту шы на га гры пу, да дзе ную 

птуш ку яна не за кра не.

На жаль, у ай чын най па ро ды 

тро хі ні жэй шая пра дук цый насць і 

па мя се, і па яй ках. Ця пер ак тыў на 

пра цуе се лек цыя ў гэ тым кі рун ку.

«ЯСТ РАБ» 
ПА КА РАЕ ПА ВЕТ РА

На чаль нік ад дзе ла прад пры ем-

 ства «Авія цый ныя тэх на ло гіі і 

комп лек сы» Кі тай ска-Бе ла рус-

ка га за кры та га ак цы я нер на га та-

ва рыст ва Аляк сандр КУЎ ШЫ НАЎ 

па ка заў нам са мы ма лень кі вер та-

лёт. На зы ва ец ца гэ ты ме ха нізм аў-

та жыр «Яст раб». Гэ та цал кам ай-

чын ная рас пра цоў ка. Скла да ныя 

вуз лы з элект ро ні кі, а да пра цоў ка 

ру ха ві ка ажыц цяў ля ец ца з тэх ніч най 

да па мо гай на шых кі тай скіх ка лег.

Да дзе ная ля таль ная ма шы на 

з'яў ля ец ца двух мес най і пры зна-

ча на для па лё таў па эка ла гіч ным 

ма ні то рын гу, пад час раз вед кі ля-

до вай і па вод ка вай аб ста ноў кі, а 

так са ма па тру ля ван ня ляс ных ма-

сі ваў, сель ска гас па дар чых і па ляў-

ні чых угод дзяў. Акра мя та го, яго 

мож на вы ка рыс тоў ваць пры по-

шу ку па цяр пе лых служ ба мі МНС, 

пра во дзіць кант роль ста ну наф-

та га за пра во даў і элект ра пе ра дач 

вы со ка га на пру жан ня. Пры жа дан-

ні з да па мо гай аў та жы ра мож на 

ажыц цяў ляць ма ні то рын гі аў та ма-

біль ных і чы гу нач ных ма гіст ра ляў, 

вы ка рыс тоў ваць для на ву чаль ных 

і эк скур сій ных па лё таў.

Не па срэд на ў сель скай гас па дар-

цы мож на пры мя няць яго ў якас ці 

апырс кваль ні ка не вя лі кіх пло шчаў. 

Але не аб ход на да дат ко вая ўста-

ноў ка спе цы яль на га аб ста ля ван-

ня. Та ды маг чы ма апра цоў ваць да 

400—500 гек та раў за зме ну.

Гэ ты вер та лёт, у тым лі ку, лё тае 

на ма лых вы шы нях — аж да 1 мет-

ра над вер ха ві на мі дрэў. Лі чыц ца 

са май бяс печ най ма шы най вер та-

лёт на га ты пу. Мо жа пры зям ліц ца 

без удзе лу ру ха ві ка. Пры па са дцы 

не па тра буе спе цы яль най па ла-

сы — да стат ко ва толь кі ўмоў на 

роў ная па верх ня.

Гэ ты «Яст раб» — са мы эка на-

міч ны вер та лёт ся род авія цый ных 

сіс тэм. Пі лот аба ро не ны цал кам 

ад умоў на двор'я і на ват пры аб-

ме жа ва най бач нас ці мо жа вы ка-

рыс тоў ваць пі ла таж на-авія цый нае 

аб ста ля ван не.

Па ка заў Аляк сандр Куў шы наў 

да во лі буй но га дро на. Гэ та так са ма 

ай чын ная рас пра цоў ка (за вы клю-

чэн нем ру ха ві ка і про фі лю скла да-

ных він тоў). На гэ тыя бес пі лот ныя 

ля таль ныя апа ра ты мож на пры-

ма цоў ваць мност ва да дат ко ва га 

аб ста ля ван ня: звы чай ныя і спект-

ра льныя ка ме ры аб сле да ван ня тэ-

ры то рый для вы вя дзен ня ін дэк са 

рас лін нас ці. Гэ ты ін дэкс па каз вае, 

у якіх участ ках по ля бы ло ўне се на 

не да стат ко ва ўгна ен няў.

У пла нах прад пры ем ства — 

рас пра цоў ка дро наў для мі сіі МНС. 

Ме на ві та з бо ку гэ та га ве дам ства 

авія та ры атры ма лі пер шыя за ка-

зы. Спа дзя юц ца рас пра цоў шчы-

кі на буй ныя за ка зы на дро ны з 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Па куль што 

ма гут нас ці прад пры ем ства аб ме-

жа ва ныя вы твор час цю да 100 бес-

пі лот ні каў у год.

СЫР ЗАЎ СЁ ДЫ 
СМАЧ НЕЙ ШЫ 
З УЛАС НА ГА МА ЛА КА

Мар ке то лаг ак цы я нер на га та-

ва рыст ва «Верх ня дзвін скі мас-

ла сыр за вод» Вік тар КРУ ПЕНЬ КА 

рас па вёў, што на іх прад пры ем стве 

пе ра пра цоў ва ец ца 240 тон ма ла ка 

за су ткі, пас ля ча го атрым лі ва ец ца 

24 то ны сы ру. Ужо даў но гэ ты за вод 

вы раб ляе да 50 ві даў сы ру роз най 

тлус тас ці і тэр мі наў па спя ван ня.

Лі ней ка эліт ных сы роў прад-

стаў ле на ганд лё вай мар кай «Князь 

Аль герд», а тра ды цый ных сы роў 

па еў ра пей скіх тэх на ло гі ях — у 

ганд лё вай мар цы «Ян Сы радзел». 

Апош няя мар ка ста ла кла сі кай на-

цы я наль най бе ла рус кай кух ні. На 

вы стаў цы прад стаў ля ец ца сыр 

«Джу гас», зроб ле ны па лі тоў скай 

тэх на ло гіі. Гэ ты сыр, ты пу па рме-

за на, мае пра цяг лыя тэр мі ны па-

спя ван ня (больш за год).

Акра мя та го, на прад пры ем-

стве сё ле та рас пра ца ва лі но вы 

сорт вы ключ на бе ла рус ка га сы ру 

«Іль ня ны густ», які вель мі ка рыс ны 

для стра ва ван ня. Тут, як заў сё ды, 

ча ка юць свай го род на га па куп ні-

ка, а так са ма гас цей з-за мя жы, у 

асноў ным з Ра сіі.

Сяр гей КУР КАЧ.

Фота Віктара ІВАНЬЧЫКАВА.

КАМ БАЙ НЫ, СЕ ЛЕК ЦЫЙ НЫЯ КУ РЫ 
І БЕС ПІ ЛОТ НІ КІ
Што па ба чыць на «Бе ла гра-2023»


